

18+ ISSN: 0000-0000 TOM 1, № 1, 2022

ВЕСТНИК
ЮРИДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

BULLETIN OF LAW RESEARCH



Научно-исследовательский журнал «**Вестник юридических исследований / Bulletin of Law Research**»
<https://blr-journal.ru>
2025, Том 4, № 5 / 2025, Vol. 4, Iss. 5 <https://blr-journal.ru/archives/category/publications>
Научная статья / Original article
УДК 343.9

Использование специальных знаний в расследовании преступлений террористической направленности

¹ Лоскутова К.В., ¹ Швец С.В.,

¹ Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

Аннотация: данная статья посвящена вопросам противодействия преступлениям террористической направленности. В настоящее время очевидна необходимость активизации превентивной работы. Это позволит заранее выявить вербовщиков, сообщников, каналы поставки оружия и денег, способы пересечения государственной границы. В ходе превентивной работы важно уделить внимание пресечению пропагандистской деятельности в сети Интернет. В процессе расследования террористических преступлений могут использоваться различные виды судебных экспертиз. Если преступление совершено с использованием сети Интернет, то следует использовать возможности компьютерно-технической и лингвистической экспертизы.

Ключевые слова: преступление террористического характера, расследование, специальные познания, судебная экспертиза, привлечение специалиста

Для цитирования: Лоскутова К.В., Швец С.В. Использование специальных знаний в расследовании преступлений террористической направленности // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 5. С. 130 – 135.

Поступила в редакцию: 26 июля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 23 сентября 2025 г.; Принята к публикации: 18 ноября 2025 г.

Use of special knowledge in the investigation of terrorist crimes

¹ Loskutova K.V., ¹ Shvets S.V.,

¹ Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin

Abstract: this article focuses on countering terrorist crimes. Currently, there is a need to intensify preventive measures. This will allow for the early identification of recruiters, accomplices, and channels for the supply of weapons and money, as well as methods for crossing state borders. In the course of preventive work, it is important to focus on curbing propaganda activities on the Internet. Various types of forensic examinations can be used in the investigation of terrorist crimes. If a crime is committed using the Internet, the capabilities of computer-technical and linguistic examinations should be utilized.

Keywords: terrorist crime, investigation, special knowledge, forensic examination, and involvement of a specialist

For citation: Loskutova K.V., Shvets S.V. Use of special knowledge in the investigation of terrorist crimes. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (5). P. 130 – 135.

The article was submitted: July 26, 2025; Approved after reviewing: September 23, 2025; Accepted for publication: November 18, 2025.

Введение

В настоящее время терроризм представляет собой глобальную угрозу безопасности. Терроризм выступает в качестве главного фактора дестабилизации обстановки. Преступники, совершающие террористические преступления, преследуют цель вмешательства во внутреннюю политику государства. Характер террористической деятельности подвержен частным изменениям. Формирование организованных преступных групп, а также распространение связи повышает уровень организованности терроризма. Террористические организации обладают постоянными источниками финансирования. Это позволяет им проводить пропагандистские кампании в социальных сетях, а также применять беспилотные летательные аппараты и средства спутниковой связи для совершения террористических актов.

Для России проблема террористических преступлений в настоящее время стоит особенно остро. Действующая Стратегия национальной безопасности России рассматривает терроризм как угрозу безопасности. Возможности и потенциал террористов растут. Поэтому требуется активизировать работу по обнаружению вербовщиков и сообщников, каналов поставки оружия, а также уделять достаточно внимания активности террористических организаций в социальных сетях [1] Последствиями террористических преступлений являются значительные человеческие потребности, тяжкие последствия. В результате возникает дестабилизация социально-политической обстановки и общественный резонанс. Необходимо вести расследование до тех пор, пока не будут установлены все причастные к совершению преступления лица.

Материалы и методы исследований

Среди методов террористической деятельности следует выделить запугивание населения, а также непосредственное совершение террористических актов, последствиями которых становится причинение имущественного ущерба. Уникальность преступлений террористического характера заключается в наличии совершенно разных вариантов проявления и единой цели. Это сказывается на специфике раскрытия и расследования. В данном случае речь идет об особенностях уголовно-процессуальной деятельности государства, проведении оперативно-розыскных мероприятий [2].

Расследование террористических актов может относиться к подследственности ФСБ РФ, ОВД РФ, Следственного комитета РФ. Нередко встречается альтернативная подследственность. Данная ситуация служит препятствием к формированию единых принципов и методов расследования преступлений. Поэтому требуется создать особые организационные формы взаимодействия при расследовании. По-прежнему актуальной является потребность в методико-криминологическом обеспечении расследования. Необходимо, чтобы методика расследования учитывала множественность способов совершения преступления, а также возникающие следственные ситуации [3].

Важную роль играет информационное обеспечение, т.е. предоставление сведений научного и практического характера, способствующие установлению обстоятельств совершения преступления и вовлеченных в преступную деятельность лиц. В качестве отдельных направлений информационного обеспечения следует выделить использование возможностей специальных знаний в области техники, технологий, психологии, лингвистики. Особое значение использование специальных познаний при расследовании преступлений террористического характера имеет при возникновении необходимости выявления причастных лиц посредством сети Интернет.

Результаты и обсуждения

Интернет служит не только главным источником информации. В настоящее время Интернет используется как средство пропаганды террористической идеологии. Тенденцией настоящего времени является использование информационно-телекоммуникационных технологий в механизме совершения преступлений, а также в качестве средства или способа преступной деятельности. Компьютерные сети могут использоваться для распространения информационной продукции в целях манипулирования сознанием людей, оказания психологического воздействия, а также для руководства деятельностью террористических групп, создания устойчивых сообществ террористической направленности. Террористическая деятельность оставляет большое количество цифровых следов: сведения из социальных сетей, скриншоты, изображения, аудио и видеоматериалы. В качестве следов могут выступать татуировки на теле обвиняемого с террористической символикой [4].

Идеальные следы преступления связаны со сведениями, отражаемыми в сознании допрашиваемых лиц. Осведомленные о совершенном преступлении лица могут получить статус свидетеля, если обладают сведениями ориентирующего характера. Когда следователю необходимо получить информацию об обстоятельствах, которые требуют использования специальных познаний, может быть проведен допрос эксперта или специалиста.

Информационно-телекоммуникационные технологии активно применяются при совершении преступлений террористического характера, поэтому необходимо вести работу с компьютерной информацией. Ее можно получить путем осмотра и исследования технических устройств. Для этого необходимо привлечь специалиста. Криминалистические рекомендации должны разъяснить особенности и порядок проведения каждого следственного действия. Например, осмотр компьютерной техники или носителей информации, которая имеет значение для дела, осуществляется снятие образцов информации. Затем проводится осмотр ресурсов в сети Интернет. Данное следственное действие предусматривает использование определенной тактики, применение программного обеспечения [5].

В процессе расследования террористических преступлений требуется использование специальных познаний. Речь идет об оказании следователю консультационной или технической помощи. Судебные экспертизы служат наиболее распространенной формой использования специальных познаний. Наибольшее распространение в настоящее время получили компьютерная и лингвистическая экспертизы. Технические устройства, изъятые в процессе обыска, зачастую содержат сведения об обстоятельствах преступления. Это требуется извлечения и исследования информации. Эксперт может оказать содействие следователю при формировании вопросов о действиях пользователя, информации. Данные вопросы должны позволить установить обстоятельства события преступления.

Важное значение для обнаружения данных, относящихся к преступлению террористического характера, имеет судебно-лингвистическая экспертиза. Эксперту предоставляются письменные объекты, аудио и видеозапись. Эксперту должен быть предоставлен объект в оригинал, изображения в печатном виде, например, скриншоты страниц. Вопросы, поставленные эксперту, могут касаться установления содержания высказываний [6].

Следователь, который ведет расследование террористических преступлений, должен владеть знаниями, связанными с тактикой проведения допроса. Ему необходимы навыки установления психологического контакта. Необходимые сведения во время допроса могут быть получены при использовании сведений о субкультуре, идеологии террористических организаций.

Основными поисковыми следственными действиями по данной категории дел является осмотр, обыск, выемка. Они служат важнейшими инструментами получения доказательств, имеющих значение для расследования. К проведению данных следственных действий необходимо привлечь специалиста, чтобы не допустить невосполнимой утраты информации. Следует также учитывать стремление причастных к преступной деятельности лиц оказать противодействие путем уничтожения доказательств. Недостаточная подготовленность и отсутствие специальных знаний у сотрудников правоохранительных органов может стать проблемой. Однако грамотная подготовка позволяет просчитать вероятность оказания противодействия, сформировать систему предупредительных мер.

Участие специалиста позволит спрогнозировать вероятность возможного противодействия, разработать меры для предупреждения. Эффективность поисковых следственных действий во многом зависит не только от участия специалиста в поисково-следственных мероприятиях, но и от оснащенности оборудованием [7].

При расследовании террористических преступлений наиболее часто проводятся технические экспертизы, направленные на изучение взрывных технических устройств, пожаров, исследование следов, орудия. Изучение оружия и боеприпасов проводится для получения сведений о воздействии, следах применения. Нормативно-правовые основы судебной баллистики устанавливаются положениями уголовно-процессуального законодательства, Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», а также положениями ведомственных нормативно-правовых актов. Благодаря проведению судебно-баллистической экспертизы можно разрешить вопросы, связанные с установлением свойств огнестрельного оружия и боеприпасов. Данный вид экспертизы позволяет установить оружие по следам выстрела, а также определить, при каких обстоятельствах оно применялось. Полученные сведения позволяют сформировать представления о событии преступления, а также способе [8].

Эффективность использования специальных возможностей баллистики может быть повышена путем формирования гильзотеки т.е. практики обязательного отстрела гильз. Данное предложение обусловлено утверждением разработчиков оружия об уникальности следообразования от каждой гильзы. Идентификация владельца оружия позволит оказать серьезный профилактический эффект.

Судебная взрывотехническая экспертиза позволяет установить тип взрывного устройства и определить взрывчатое вещество, действие взрывного устройства. Использование специальных познаний в области взрывотехники позволяет установить место и время взрыва, а также механизм совершения и последствия. На основе оценки последствий взрыва проводится анализ разрушений и повреждений. Эксперт также может установить, какое взрывчатое вещество и материалы применялись, где была произведена сборка. Данный вид экспертизы позволяет обеспечить точность и объективность в решении задач по расследованию взрывов и установлении их причин. Усовершенствовать судебную взрывотехническую экспертизу позволит внедрение информационных технологий, например, автоматизация рабочего места специалиста-взрывотехника, формирование понятийного аппарата, а также разработка универсальных программ исследования [9].

Проведение пожарно-технической экспертизы позволяет выяснить, где находился очаг возгорания, причины пожара, направления распространения и длительность, используемые для возгорания устройства и агрегаты. Использование данной экспертизы позволяет проверить достоверность показаний свидетелей и очевидцев, установить картину происшествия [12].

Проведение судебной пожарно-технической экспертизы может быть усовершенствовано путем унификации специализации экспертов, формирования единой базы данных судебных пожарно-технических экспертов, сокращения нагрузки на экспертов, а также использование при проведении экспертизы компьютерных технологий [10].

Улучшение межведомственного взаимодействия, а также совершенствование нормативно-правовой базы, внедрение новых медицинских технологий и развитие материально-технической базы позволят усовершенствовать возможность судебно-медицинской экспертизы при расследовании террористических преступлений [11].

Судебно-трасологическая экспертиза позволяет установить факт применения взрывного устройства, следы его воздействия, а также конструкцию такого устройства, способ его изготовления и принцип действия, установить, какие инструменты и оборудование применялись при изготовлении взрывного устройства и его деталей, а также последовательность действий причастных к совершению преступления лиц. Данный вид экспертизы позволяет исследовать следы террористов, например, следы от ног, транспортных средств, остатки упаковки, выявить следы рук. Повысить возможности судебно-трасологической экспертизы по восстановлению картины происшествия можно благодаря внедрению трехмерного сканирования, использования новых технических средств и измерений, автоматизации исследований и формирование интегрированной трасологической экспертизы.

Выводы

Таким образом, повысить эффективность использования специальных познаний при расследовании преступлений террористического характера следует путем организации тесного сотрудничества между подразделениями органов внутренних дел, ФСБ, следственного комитета путем совместных занятий для формирования единой тактики расследования. Помимо этого, требуется издание специальных инструкций и методических рекомендаций, а также уделить внимание обучению сотрудников.

Список источников

1. Костомаров К.В., Комаров И.М., Крюкова Е.С., Кучин О.С., Кучина Я.О., Махтаев М.Ш., Швец С.В., Шурухнов Н.Г., Ян Е.И. Электронные носители информации в криминалистике: монография. Москва, 2017. Сер. Библиотека криминалиста.
2. Швец С.В. Криминалистическая тактика следственных и судебных действий в условиях использования перевода: дис. ... д-ра юрид. наук. Краснодар. 2014. 360 с. 11.
3. Швец С.В., Головин М.В. Организационно-подготовительные действия следователя при проведении допросов // Общество: политика, экономика, право. 2021. № 1 (90). С. 76 – 80.
4. Меретуков Г.М. Механизм экстремизма и терроризма // Российский следователь. 2022. № 10. С. 40 – 43.
5. Меретуков Г.М. Криминалистические проблемы борьбы с наркобизнесом организованных преступных групп. Москва: Академия МВД РФ; Краснодар: Краснодарский юридический институт, 1995. 381 с.

6. Меретуков Г.М. Механизм преступления в структуре криминалистической характеристики преступлений // Современные проблемы отечественной криминалистики и перспективы ее развития: Материалы Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием), посвященной 20-летию кафедры криминалистики (г. Краснодар, 28-29 сентября 2018 г.) / Ред.: В.Д. Зеленский, С.А. Куемжиева, Г.М. Меретуков; Ответственный редактор Г.М. Меретуков. Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2019. С. 97 – 102.

7. Зеленский В.Д., Куемжиева С.А. Организационные аспекты групповой методики расследования преступлений // Российская юстиция. 2018. № 3. С. 35 – 39.

8. Зеленский В.Д. Криминалистические проблемы организации расследования преступлений: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1991. С. 9.

9. Зеленский В.Д. Теоретические вопросы организации расследования преступлений: монография. Краснодар: КубГАУ, 2011. С. 39.

10. Бадамшин С.К. Преступления террористической направленности, совершаемые с использованием электронных или информационно-телекоммуникационных сетей: уголовно-правовая и криминологическая характеристика: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2018. 25 с.

11. Баstrykin A.I. Особенности расследования преступлений террористического характера и экстремистской направленности: лекция. М.: Санкт-Петербургский государственный университет, 2018. 37 с.

12. Бессонов А.А. Криминалистическая тактика: учебник. М.: Юрлитинформ, 2015. 200 с.

References

1. Kostomarov K.V., Komarov I.M., Kryukova E.S., Kuchin O.S., Kuchina Ya.O., Makhtaev M.Sh., Shvets S.V., Shurukhnov N.G., Yan E.I. Electronic information carriers in forensic science: monograph. Moscow, 2017. Series: Library of the criminalist.
2. Shvets S.V. Forensic tactics of investigative and judicial actions in the context of the use of translation: dis. ... Doctor of Law. Krasnodar. 2014. 360 p. 11.
3. Shvets S.V., Golovin M.V. Organizational and preparatory actions of the investigator during interrogations. Society: politics, economics, law. 2021. No. 1 (90). P. 76 – 80.
4. Meretukov G.M. “The Mechanism of Extremism and Terrorism.” Rossiyskiy Investigator (Russian Investigator). 2022. No. 10. P. 40 – 43.
5. Meretukov G.M. “Criminalistic Problems of Combating the Drug Business of Organized Criminal Groups.” Moscow: Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation; Krasnodar: Krasnodar Law Institute, 1995. 381 p.
6. Meretukov G.M. “The Mechanism of Crime in the Structure of Forensic Characteristics of Crimes.” Modern Problems of Domestic Forensic Science and Prospects for its Development: Proceedings of the All-Russian Scientific and Practical Conference (with International Participation) Dedicated to the 20th Anniversary of the Forensic Science Department (Krasnodar, September 28-29, 2018). Ed.: V.D. Zelensky, S.A. Kuemzhieva, G.M. Meretukov; Editor-in-chief G.M. Meretukov. Krasnodar: Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin, 2019. P. 97 – 102.
7. Zelensky V.D., Kuemzhieva S.A. Organizational Aspects of the Group Methodology of Crime Investigation. Russian Justice. 2018. No. 3. P. 35 – 39.
8. Zelensky V.D. Forensic Problems of Organizing Crime Investigation: Abstract of Doctor of Law Dissertation. Moscow, 1991. P. 9.
9. Zelensky V.D. Theoretical Issues of Organizing Crime Investigation: Monograph. Krasnodar: KubSAU, 2011. P. 39.
10. Badamshin S.K. Terrorist-Oriented Crimes Committed Using Electronic or Information and Telecommunication Networks: Criminal-Law and Criminological Characteristics: Abstract of a Cand. Sci. (Law) Dissertation. Moscow, 2018. 25 p.
11. Bastrykin A.I. Specifics of Investigating Terrorist and Extremist Crimes: Lecture. Moscow: St. Petersburg State University, 2018. 37 p.
12. Bessonov A.A. Forensic Tactics: Textbook. Moscow: Yurlitinform, 2015, 200 p.

Информация об авторах

Лоскутова К.В., Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

Швец С.В., доктор юридических наук, профессор, Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

© Лоскутова К.В., Швец С.В., 2025